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1. Целями освоения производственной практикой «Помощник младшей медицинской сестры» являются:

Ознакомление с работой стационара, хирургического, травматологического, реанимационного отделений, овладение основными приемами ухода за больными в послеоперационном периоде, освоение практических навыков младшего медицинского персонала по уходу за больными хирургического профиля, методикой выполнения необходимых манипуляций, организация рабочего графика в зависимости от профиля и характера работы хирургического отделения, ознакомление с методикой обеззараживания предметов и помещений, обеспечение санитарно-дезинфекционного режима в стационаре, соблюдение правил техники безопасности при работе с биологическими жидкостями.

2. Место дисциплины в структуре ООП ВПО. Производственная практика «Помощник младшей медицинской сестры» относится к разделу С.5 «Учебные и производственные практики, научно-исследовательская работа». К прохождению летней производственной практики в качестве помощника младшего медицинского персонала допускаются студенты, успешно закончившие программу обучения на 1-м курсе. 

Перечень дисциплин и разделов, усвоение которых необходимо для прохождения производственной практики «Помощник младшего медицинского персонала» студентами I курса педиатрического факультета

· Нормальная анатомия;

· Биология;
· Учебная практика 1 семестра «Уход за больным взрослыми и детьми терапевтического профиля», «Уход за больным взрослыми и детьми хирургического профиля».

В процессе преподавания используются межкафедральные программы:

· по медицинской этике и деонтологии;

· инструкции МЗ РФ по охране труда и технике безопасности работников здравоохранения;

· по внутрибольничным инфекциям;

Междисциплинарные связи с обеспечиваемыми дисциплинами

Перечень обеспечиваемых дисциплин, для которых освоение учебно-производственной практики студентами I курса педиатрического факультета необходимо как предшествующее дисциплинам:
· Пропедевтика детских и внутренних болезней;
· Детская хирургия;
· Общая хирургия;

· Хирургические болезни;

· Микробиология;
· Эпидемиология;
· Инфекционные болезни у детей и взрослых;
· Отоларингология;
· Акушерство и гинекология;
· Фармакология;
· Анестезиология, реанимация, интенсивная терапия.
3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (ОК, ПК в согласно ФГОС по педиатрии) ОК – 1,2; ПК – 1, 25, 27, 29
Общекультурные:

Общекультурные (ОК):

- Способность и готовность анализировать социально-значимые проблемы и процессы, использовать на практике методы гуманитарных, естественнонаучных, медико-биологических и клинических наук в различных видах профессиональной и социальной деятельности (ОК-1).

- Способность и готовность к анализу мировоззренческих, социально и личностно значимых философских проблем, основных философских категорий, к самосовершенствованию (ОК-2).

Профессиональные (ПК):
- Способность и готовность  реализовать этические и деонтологические аспекты врачебной деятельности в общении с коллегами, средним и младшим медицинским персоналом, детьми и подростками, их родителями и родственниками (ПК-1).
- способность и готовность к обучению среднего и младшего медицинского персонала правилам санитарно-гигиенического режима пребывания детей, подростков и членов их семей в медицинских организациях (ПК-25).
- способность и готовность использовать нормативную документацию, принятую в здравоохранении (законы Российской Федерации, технические регламенты, международные и национальные стандарты, приказы, рекомендации, терминологию, международные системы единиц, действующие международные классификации), а также документацию для оценки качества и эффективности работы медицинских организаций (ПК-27).
- способность и готовность обеспечивать рациональную организацию труда среднего и младшего медицинского персонала медицинских организаций педиатрического профиля; их обучение основным манипуляциям и процедурам, проводимым в медицинских организациях педиатрического профиля (ПК-29).
В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

1) Знать:

- Основные этапы и обязанности младшего медицинского персонала. Понятие о госпитальной (внутрибольничной) инфекции, основы профилактики ее. Принципы соблюдения антисептики и асептики в клинике;
- Этические и деонтологические аспекты врачебной деятельности в общении с коллегами, медицинскими сестрами и младшим персоналом, пациентами;

- Факторы, влияющие на безопасность пациента и персонала. Гигиена и уход за пациентами хирургического профиля, находящимися на постельном режиме. Особенности ухода за кожей. Типы лихорадок;

- Виды санитарной обработки больных, особенности наблюдения и ухода за больными хирургического профиля с заболеваниями различных систем;
- Условия работы и технику безопасности в хирургическом стационаре;
- Принципы санитарно-гигиенического воспитания и образования среди населения. Виды санитарной обработки пациентов и медицинского инвентаря;
- Режим работы медицинской организации;
- Работу основных подразделений, отделений и учетно-отчетной документации медицинской организации;
- Порядок приема больных хирургического профиля, виды транспортировки

- Правила и приемы оценки физического и психического развития у больного;
- Структуру, оснащение и санитарно-гигиенический режим процедурных кабинетов и палат интенсивной терапии. Уборка и обработка оборудования;
- Правила санитарно-эпидемиологического режима медицинской организации. Гигиену медицинского персонала. Правила ношения медицинской одежды. Правила работы с биологическими материалами. Экстренные меры профилактики ВИЧ-инфекции и гепатита при работе с биологическими жидкостями.
2) Уметь:

- Устанавливать психологический и речевой контакт с пациентами хирургического профиля; эффективно общаться с пациентами в процессе профессиональной деятельности; соблюдать принципы профессиональной этики;

- Осуществить дезинфекцию и предстерилизационную подготовку медицинского инструментария, материалов и средств ухода за больными; обеспечивать безопасную больничную среду для пациента, его окружения и персонала; обрабатывать руки дезинфицирующими растворами;

- Сдавать и принимать дежурства с оформлением соответствующих документов;

- Поддерживать санитарный режим в палатах (в том числе проводить влажную уборку палат), пищеблоке, процедурном кабинете и других помещениях;

- Проводить текущую и генеральную уборку помещений с использованием различных дезинфицирующих средств; проводить дезинфекцию воздуха источником ультрафиолетового излучения;

- Проводить пациентам хирургического профиля антропометрические исследования, термометрию и регистрировать результат;

- Приготовить и применить грелки, пузырь со льдом. Поставить горчичники, компресс;
- Контролировать санитарное состояние тумбочек и холодильников;
- Обеспечить кормление пациентов хирургического профиля в зависимости от диеты;
- Собирать биологический материал для лабораторных исследований, измерять суточный диурез. Оформить направления в лабораторию;
- Выполнить газоотведение из толстой кишки. Знать виды клизм и проводить очистительную клизму;
- Ассистировать медсестре при выполнении различных манипуляций. Провести дезинфекцию медицинского инструментария и средств ухода за больными;
- Провести санитарно-гигиеническую обработку больного при поступлении в медицинскую организацию и в период пребывания в медицинской организации; смену нательного и постельного белья больного. Приготовить постель больному. Подать подкладное судно, мочеприемник, продезинфицировать их;
- Выполнять манипуляции по уходу за больными. Составлять памятки для пациента и его окружения по вопросам ухода, инфекционной безопасности, физических нагрузок, употребления продуктов питания;
- Транспортировать больного из приемного отделения в палату и кабинеты инструментальной диагностики;
- Перекладывать больного с кровати на каталку и обратно. Особенности перекладывания больного с системой парентерального введения жидкости;
- Оказать первую медицинскую помощь при отравлениях средствами дезинфекции;
- Оказать помощь больному при рвоте. Промыть желудок;
- Оказывать медицинские услуги в пределах своих полномочий; обеспечивать инфекционную безопасность и безопасную больничную среду для пациентов и персонала.

3) Владеть навыками:
- Ухода за хирургическими больными с учетом характера и тяжести заболевания. Навыками ухода за тяжелобольными и агонирующими больными;
- Обеспечения санитарных условий в медицинской организации и на дому;
- Обеспечения гигиенических условий при получении и доставке лечебного питания для пациентов в медицинскую организацию;
- Применения средств транспортировки пациентов и средств малой механизации с учетом основ эргономики;
- Соблюдения требований техники безопасности и пожарной безопасности при уходе за пациентом во время проведения процедур и манипуляций;
- Организации собственной деятельности, исходя из цели и способов их достижения, определенных руководителем;
- Анализа рабочей ситуации, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы;
- Работы в команде, эффективного общения с медицинским персоналом, руководством, пациентами.
4. Структура и содержание производственной практики «Помощник младшего медицинского персонала» со студентами 1 курса педиатрического факультета:
Общая продолжительность производственной практики «Помощник младшего медицинского персонала учебного процесса составляет 1,7 ЗЕТ или 60 часов. По окончании курса сдается дифференцированный зачет по данной дисциплине. Младший медицинский персонал является помощником палатной медицинской сестры в проведении лечебно-профилактических мероприятий, которые складываются из общих санитарно-гигиенических основ, общих принципов ухода за больными и особенностей работы специализированных отделений.
Младший медицинский персонал подчиняется палатной медицинской сестре, старшей сестре отделения и заведующему (начальнику) отделением.

В Казани основной базой практики по дисциплине «Помощник младшего медицинского персонала» студентами I курса педиатрического факультета является ГАУЗ «Детская республиканская клиническая больница» Министерства здравоохранения Республики Татарстан.
Студенты в конце мая – июне проходят медицинское обследование и оформляют медицинскую книжку, на последнем собрании перед практикой им раздаются дневники по учебно-производственной практике и методическое пособие. Учебно-производственная практика включает в себя 60 часов (с учетом 6 часов аудиторной нагрузки), начало практики по окончанию весенней экзаменационной сессии в соответствии с сессионным приказом. Рабочий день с 8.00 до 14.00, включая субботы. Студенты работают в качестве младшей медицинской сестры (брата) в хирургическом, травматологическом, реанимационном отделениях.

Непосредственными руководителями практики являются старшие медицинские сестры отделений. Инструктаж по технике безопасности в первый же день практики проводит главная медицинская сестра больницы или старшая медицинская сестра отделения с последующим занесением о проведенном инструктаже в соответствующий журнал. Всю работу студент фиксирует в дневнике, который подписывается старшей медицинской сестрой отделения и проверяется курсовым руководителем. По окончании практики старшие медицинские сестры пишут краткую характеристику на студента, дневник заверяется круглой печатью учреждения. В зачетной книжке по практике в каждой графе по отдельному практическому навыку должна стоять подпись медсестры присутствующей на манипуляции и подпись ассистента, проверившего теоретическую часть во время практики и на зачете. Зачет проводится в последний день практики и включает в себя вопросы по практическим навыкам. В итоге выставляется оценка в зачетной книжке по практике и в студенческой зачетной книжке ассистентом – руководителем практики. У студентов, имеющих среднее медицинское образование /окончившие медицинское училище/колледж (при предоставлении документа об образовании), рассматривается вопрос об освобождении от практики при согласовании с отделом учебно-производственной практики и клинической работы ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский университет» Минздравсоцразвития РФ.

	№ п/п
	Объем в часах
	Наименование и краткое содержание
	Характер и цель работы

	1
	12
	Введение в дисциплину. Правила техники безопасности работы в хирургическом отделении стационара. Правила ношения медицинской одежды. Гигиена медицинского персонала в медицинской организации. Правила работы с биологическими материалами, меры индивидуальной защиты медицинского персонала. Меры профилактики ВИЧ-инфекции, гепатита. Обязанности младшей медицинской сестры в хирургическом отделении. 
	Формирование компетенций: 

ОК–1,2; 
ПК – 1, 25, 27, 29

	2.
	12
	Уход за больными в стационаре. Студенты изучают основные методы ухода в послеоперационном периоде по нозологии:  операции на конечностях, кишечнике, мочевыводящих путях, сосудах, больных с гнойными заболеваниями. 
	Формирование компетенций: 

ОК–1,2; 
ПК – 1, 25, 27, 29

	3.
	12
	Студенты знакомятся с  больными, требующими ухода; предметами, используемыми для ухода (зонды, катетеры, подкладные судна, утки, памперсы, кружки Эсмарха, наконечники для клизм, кислородные подушки); инструментами. Балканская рама, функциональные кровати, кало- и мочеприемники, медикаменты и препараты для ухода. Правилами обеззараживания и стерилизации предметов ухода. Устройство различного вида колясок, показаниях к их использованию. 
	Формирование компетенций: 

ОК–1,2; 
ПК – 1, 25, 27, 29

	4.
	12
	Сопровождение больных в диагностические кабинеты. Сбор анализов мочи (общий анализ, анализы по Нечипоренко, Зимницкому, ритм мочеиспусканий, максимальный объем мочевого пузыря, бак. посев мочи), моча на степень бактериурии.
	Формирование компетенций: 

ОК–1,2; 
ПК – 1, 25, 27, 29

	5.
	12
	Студенты работают в перевязочных, палате интенсивной терапии (реанимационном отделении), клизменных, зондовых, участвуют в перестилании постелей лежачих тяжелобольных. Обрабатывают кожу, участвуют в уходе за ротовой полостью и верхними дыхательными путями, промывании желудка, постановке клизмы (очистительной). Диета (виды, продукты), организация питания больного в стационаре, на дому.
	Формирование компетенций: 

ОК–1,2; 
ПК – 1, 25, 27, 29


Охрана труда и техника безопасности

1. Перед прохождением практики все студенты должны пройти медицинский осмотр с обязательным оформлением «Медицинской книжки»;

2. По окончании летней сессии руководитель практики проводит ряд организационных собраний и инструктаж по охране труда и технике безопасности;

3. Дополнительный инструктаж по технике безопасности проводится на рабочем месте старшими медицинскими сестрами отделений, с последующей записью в журнал инструктажа.

5. Образовательные технологии

На кафедре активно используется целый ряд эффективных методов изучения дисциплины, таких как работа с медицинской документацией с последующим ее разбором; изучение и активное участие в работе хирургического отделения; разбор особенностей ухода за больными хирургического профиля с различной степенью тяжести; работа в палатах, процедурных и перевязочных хирургического отделения; работа с муляжами и медицинским инструментарием, применяемым для ухода за больными и др.

На кафедре используются следующие современные образовательные технологии:

	Неимитационные технологии
	Имитационные технологии

	– Беседа;

– Дискуссия;

– Мозговая атака
	– Анализ конкретных ситуаций;

– Разбор инструкций, алгоритмов;

– Решение ситуационных задач;

– Разбор клинических случаев


6. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения производственной практики и учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов

Контрольные вопросы по выполненным навыкам:

1. общий уход за больными, находящимся на постельном режиме;

2. уход за лихорадящими больными; 

3. постановка грелок, горчичников, компрессов;

4. промывание желудка зондом;

5. клизмы;

6. раздача лекарств;

7. дача кислорода;

8. дезинфекция, предстерилизацонная очистка материала;

9. санитарная обработка помещений  хирургического, травматологического, реанимационного отделений, хранение инвентаря;

10. уход за кожей, волосами ногтями;

11. правила сбора мочи, кала, мокроты для лабораторного обследования;

12. уход за полостью рта, носа, ушами, глазами;
13. санитарный  и больничный  режим медицинской организации и служебные обязанности младшей медицинской сестры;

14. питание, особенности кормления больных, тяжелобольных, больных, находящихся на зондовом кормлении.

Темы рефератов
1) Профилактика внутрибольничного инфицирования в хирургическом стационаре;
2) Особенности работы с дезинфицирующими средствами;

3) Основные противоэпидемиологические средства в медицинской организации;

4) Правила работы с дезинфицирующими средствами;
5) Особенности ухода за хирургическими больными;

6) Особенности ухода за больными после травм нижних конечностей; 
7) Правила работы хирургического отделения медицинской организации;

8) Деонтологические и этические правила поведения в хирургическом и травматологическом отделениях.

Перечень тем, которые студент должен освоить за время практики.

1. Обязанности младшей медицинской сестры в хирургическом, травматологическом, реанимационном отделениях.

2. Гигиена медицинского персонала в медицинской организации. Правила ношения медицинской одежды. Правила работы с биологическими материалами, меры индивидуальной защиты медицинского персонала. Экстренные меры профилактики ВИЧ-инфекции и гепатита при работе с биологическими жидкостями.

3. Санитарно-гигиенический режим. Транспортировка больных.
4. Гигиенические принципы профилактики госпитальной инфекции, предъявляемые к размещению, планировке и организации работы медицинской организации. Лечебно-охранительный режим отделения.

5. Санитарная подготовка больных к процедурам и диагностическим исследованиям. Гигиена тела больного, находящегося на общем и постельном режимах.

6. Структура, оснащение и санитарно-гигиенический режим процедурного кабинета и палаты интенсивной терапии. Санитарная обработка и уборка оборудования.

7. Организация и проведение ухода за пациентами с различной хирургической патологией.

8. Соблюдение правил техники безопасности при работе с дезинфицирующими средствами.

9. Организация питания тяжелобольных, кормление больных. 
Основной формой текущего контроля производственной практики является «Дневник производственной практики». Каждый студент заполняет дневник с подробным описанием выполненной работы за текущий день. Ежедневно дневник подписывает старшая мед.сестра отделения. В дневнике студент указывает характер выполненной им работы и перечисляет все практические навыки, которыми он овладел. После окончания практики старшей мед.сестрой отделения пишется краткая характеристика на студента. В ходе прохождения практики и после ее окончания дневник проверяется руководителем практики. После окончания производственной практики проводится дифференцированный зачет. Итоговый рейтинговый балл студентов определяется по 100-балльной шкале. Он включает оценку основных этапов производственной практики: 

1. Полнота и качество освоения практических навыков в процессе производственной практики.

2. Грамотность ведения дневника по производственной практике и собеседования по дневнику.

3. Решение ситуационных задач.

Студенты должны освоить все практические навыки, указанные в программе практике (дневнике), грамотно вести дневник, по завершению производственной практики сдать дифференцированный зачет, включающий решение ситуационной задачи и успешно пройти собеседование по дневнику. 

Алгоритм начисления баллов включает начисление баллов за практику и дифференцированный зачет: полнота и качество освоения практических навыков в процессе производственной практики (по 1 баллу за каждый навык), качество ведения дневника по производственной практике и собеседования по дневнику (максимальная сумма баллов – 7, из них ведение дневника с обязательным отражением самостоятельности выполненной работы – максимально 3 балла; собеседование – максимально 2 балла и соблюдение этико-деонтологических норм – максимально 2 балла), Решение ситуационных задач с максимальной суммой баллов – 30.

7. Учебно-методическое и информационное обеспечение производственной практики «Помощник младшей медицинской сестры» дисциплины 060103 «педиатрия» раздел «Уход за хирургическими больными»
1) Фомина И.Г. Общий уход за больными: Учебник / И.Г. Фомина, 2000. – 304 с.

Гребнев А.Л. Основы общего ухода за больными: учебное пособие / А.Л. Гребнев, А.А. Шептулин, А.М. Хохлов, 1999. – 287 с.

2) Основы общего ухода за хирургическими больными : учебное пособие для студентов мед. вузов / А.А. Глухов, 2008. – 287 с.

3) Клюшкин И.В. Уход за больными. Методические рекомендации / И.В. Клюшкин. – Казань, 2000. – 56с.

8. Материально-техническое обеспечение дисциплины 
1. Дневник производственной практики «Помощник младшей медицинской сестры» студента I курса педиатрического факультета. 

2. Зачетная книжка студента 1 курса педиатрического факультета по учебно-производственной практики «Помощник младшей медицинской сестры»

- Учебные комнаты;

- Проектор;

- Персональный компьютер;

- Предметы ухода за больными и приспособления для выполнения лечебных и диагностических манипуляций (банки, грелки, горчичники, одноразовые шприцы, венозные жгуты, кружки Эсмарха, сифонная клизма, желудочные зонды, катетеры, тонометры);

- Больные хирургического, травматологического и реанимационного отделений.
Рабочая программа составлена в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом МЗиСР по специальности 060103 «Педиатрия» 2011 г.
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